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A millenniumi év tanulsága.
Az a ragyogó apolheozis, melyet 

ezredéves nemzeti létünknek állítottunk, 
be van fejezve. A nagy és dicső múlt­
nak ünneplése, mely a sziveket nemes 
büszkeségtől dobogta'ta meg, végéhez 
ért és megkezdődik ismét a szorgos, — 
lankadatlan nemzeti munka, melynek 
még nagyobb és dicsőbb, mindennek- 
felett biztosabb nemzeti jövőt kell te­
remtenie. Az országos ünnep programmja 
ja ki van mentve ; a gyönyörű ünnepi 
jelenetek és káprázatos felvonulások, — 
melyekben a nemzet lelkesedése és ön­
érzete szfctáradt, gazdag szinsugárzásu- 
kat már csak emlékezetünkre vetik 
vissza; mindaz is, mit az ünnepi han­
gmai maradandó jelvényéül fölszontel- 
tünk, az oszlopok és épületek ezentúl 
csak néma tanúsággal fognak szolani 
a következő nemzedékekhez és az el­
jövendő századokhoz. Bezárulták már a 
ez líra csarnokok is, melyekben tömege­
sen közszemlére állítottunk egyfelől azo­
kat az emlékeket, melyek múlt idők 
életéről, nagyságáról és hősiességéről 
tanúskodnak, másfelől az emberi munka 
mindama termékeit, melyekre szellemi 
és anyagi erőkifejtésünk, iparunk és 
művészetünk mai foka képi silenek. De 
hogy ezt az ünnepi világot a hervadás 
teljes őszi környezetben, borús ég alatt 
hu ló lomb között kihalni láljuk, nem 
egyedül az elmúlás méla érzése az, mi 
kebleinkéi megszállja. Az a szép meg­
nyugvásunk van, hogy az elmu t ünnep­
lésnek nagy a jelentősége, messze ter­
jed a kihatása, szükséges és komoly 
czélt töltött he nemzetünk előrehaladá­
sában. A kü'ső ünneplésben való gyö­
nyörű-éget, az üres pompa kedveléséi 
mondják sokszor nemzetünk hibájának, 
de ez az ezredéves ünnep bizonyos n 
több volt a nemzeti hiúság kéjelgésénél. 
Meggyőző bizonyságot tett nemzetünk 
ifjú életerejéről és üde alkotó képes­
ségéről, Az egész világnak láthatóan ki­
tüntette, mily nagy a magyar nemzet­
nek történelmi hivatása és mily eredeti 
géniusz lakozik benne, és mindezek le­
ttjébe véglegesen felvilágosította az eu­
rópai népek között Nincsen arra senki- 

az eredményt ki­
fordított fáradságot

nH|( joga, hogy ezt 
Cíj|1 yclje és a reá 
feleslegesnek vallja.

Ám a közönséges napi politika ér­
dekei létrehozták a körülményeknek ama 
véletlen találkozását is, mely az országos 
k' pvi. előválasztásokat még a nagy ün­
nepi idő keretébe ékelte be, A milyen 
hangulat uralkodik ma az országban, 
érezhetjük, hogy a közös ünnepi lelke­

sedés uloisó akkordjai az általános kor­
teskedés bomlott, zűrzavaros hangtorló­
dásába fúltak bele. Talán nem kellene a 
végzetnek különös iróniáját panaszolnunk 
az ünnepi programm ez előre nem 
látott és nem is óhajtott kiegészítésében 
sem. A kik abban lmunk elsőbbséggel 
más népek fölött és a kik azt hirdetjük 
folyton történelmi múltúnk legdicsőbb 
vonásául, hogy a magyarság ezeréves 
léte minden szakán keresztül fentartotta 
alkotmányos önrendelkezését, talán az 
ezeréves lét ünneplésének természetes 
rendjébe tartozónak tekinthetjük azt a 
nevezetes színjátékot is, mely a magyar 
népet örökölt alkotmányos jogainak 
gyakorlatában, fenséges nemz- ti itélet- 
nyilvánitása alkalmánál mutatja be. Hajh 
de milyen az alkotmányos joggyakorla­
tának és a nemzeti itéle'nek képe a 
inai valóságban I Ünnepi kiállításunk é- 
a világ számára szánt nemzeti látva 
nvosságaink keretébe ez k a mai kép­
viselőválasztásaink csak úgy ilienének 
bele, ha a lehető legrealisztikusabb szí­
nezéssel, — a mi kétségtelenül a kor 
Ízlésének felelne meg — kiváló nemzeti 
erényeink melleti meg akarnók ismert- tni 
ös-zes nagy nemzeti bűneinket is, és ha 
ezeréves múltúnk megértetéséhez vilá­
gossá akarnók tenni mindazokat a jel­
lemvonásokat is, m -Ív időnktől a nemzet 
teljes romlását okozták ; az elvadult 
páitoskodást, a hitszegéit, árulást és 
önző szolgaiasságut. Nem, — a Bánlfy 
Dezső zászlaja alá toborzott többséget 
mely most Becs akaratának készül ki­
szolgáltatni a nemzet iegvdágo-zbb ingát, 
bizonyára nem soroljuk nemzeti erőnk 
és nemzeti önérzetünk ünnepi mutat­
ványai közé !

Mégis az a magas szempont és az 
a széles látókör, melyei épen az ezred­
éves ünnepen a nemzeti élet összes 
jelenségeiifölött nyertünk, megmenthetnek 
bennünket altul, hogy a politikai siilye- 
désnek néhány'szembeszökő jelenségéből 
sülét következtetéseket vonjunk a nemzet 
egész jövőjére. Mikép mind az, a mit 
kiállításunkban a világ elé tártunk, a 
müveit népek becsülését felfokozta irá­
nyukban, úgy bennünket is megtaníthat 
arra, hogy életképességünk tényezői 
nincsenek teljesen egy szolgai kormány­
os egy romlott parlamenti többség gon­
dozásának kiszolgáltatva. A nemzet ün­
nepnek és az általános választásoknak 
ez az együttessége, mely oly kelletlen 
nek látszik, nagy vigasztalásnak is le­
het forrása. Nincsen okunk arra, nin­
csen mai közéletünk romlása mellett 

lsem, hogy a mi időnket egy színvonalra 
állítsuk azokkal a gyászos korszakokkal,

a mikor a szertelen pártoskodás vagy a 
nemzetietlen szolgaiság a magyar nem­
zetet a végső megsemmisülés veszedel­
méhez közel hozták Parlamentarizmu­
sunk lehet még oly elfajult, alkotmá­
nyosságunk lehet még oly hamisított, a 
nemzet egyetemes erői, a köz zellemnek 
általános igazsága mégis jobban érvé­
nyesülnek, semhogy folytonosan élesztő 
és újító hatásukat megszüntetni lehetne. 
A pártoskodás veszed ímet nem kicsi­
nyeljük mi .<em Legkevésbbé akkor, ha 
látjuk, hogy vannak egész pártok,melyek 
a személyes érdekek, vagy a gonosz 
szenvedélyek szolgálatába állottak. De a 
meddig a parlamentben vannak hazafiak, 
vannak egész pártok is, melyek a néptől 
nyert igaz és tiszt a megbízatás erejével 
küzdenek az elvek igazságáért és a nép 
jogaiéit, nem történhetik meg, hogy Ja 
pártok elfajult szenvedélyei a 
élet és a nemzeti szabagság 
okozzák. Nem ismétlődhetik 
nemzeti balsors, a minőt II.
II. Lajos idejében az önző

m-m -éti 
romlását 

az olyan 
Ulászló és 

oligarcha
szövetkezetek pártos viszályai okoztak. 
És akármi zsibbasztó mérget ömleszt is 
szét a nemzet ereibe az az alkotmányos 
korrupezió, melyet egy Bécs iránt szol- 
gaiságra kötelezett kormány életfeltéte­
lének ismer, nem lehetséges, hogy most 
is úgy elaltassák a nemzet önérzetét és 
-zabadságv gyát, mint hogy Mária Te­
rézia idejében a Pécsbe gyűjtött magyar 
udvaronczokink sikerült. Nem lehetsé­
ges ez sem addig, m g az alkotmányos­
ság őrszeméül láljuk helyén állani azt 
a pártol, mely törhetlen hittel Magyar- 
ország önállóságáért küzd. A futóhomok 
-gyidőre elboríthatja és sivárrá teheti 
alkot Hiányosságunk földét, de a nép-lélek 
folyton fujdogaló szele mindenüvé el­
viszi az e észséges magokat, melyekből 
ismét termékeny életnek kell fakadnia. 

Ez a különbség a mull és a jelen 
között. Hála istennek, a múltnak még 
eglartósabb ős legsötétebb éjjelei után 

is bekövetkezett ismét az a hajnali de­
rengés, melyet a nemzet kiapadhatlan 
életereje ős mélyen clr -jtett hite hozott 
vissza. Most p -dig felhős éjjelen is mindig 
magasan lobog a fáklya, melyet a n őri­
zeti szellemű ellenzék tart kezében, hogy 
a jövőnek biztos útját a nemzet előtt 
megvilágít a. Hát a millennium ünnepé­
nek l- lkünket emelő, öntud ltunkat fokozó 
jelenségei közölt hogyan ejthetne bei - 
nünket csak pereznyi csüggedésbe is az 
a kellemetlen tapasztalat, hogy Bánffy 
Dezső miniszterelnök ur a millennium 
dicsőségéi pompás kortesragaszul tudia 
felhasználni saját efemer uráliinak 
ö-szet ipaszlására V Egy élelmes és síim
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pulusnélküli miniszterelnök kiaknázhatta 
a pillanatnyi hatást saját pillanatnyi 
előnyére. De ne kételkedjünk, hogy amit 
a nemzet nyer, az a maradandó hatás 
mely elébb-utóbb a nemzet erkölcsi 
tőkéjének hatalmas gyarapodásában, köz­
véleményének tisztulásában és a meg­
támadások ellen védekező képességének 
biztosságában fog nyilvánulni. Érezni 
fogjuk ezt a maradandó hatást, a mikor 
Bánffy Dezső millenniumos dicsőségét 
nagy hirtelenséggel szürke ködbe fogja 
elmenteni. Mert erősen hisszük, ezt a 
hatást fogja értékesíthetni az a parla­
menti párt, mely a függetlenségi eszme 
nevében nyert most is a magyar néptől 
mocsoktalan és hamisilhatlan képviseleti 
megbízatást.

A millennium éve feli árt a Magyar- 
ország történelmi létének állandó alapjait. 
Egyetlen tündöklő képbe foglalta össze 
azokat az erényeket, melyekkel korábbi 
nemzedékek a hazát fentartolták és azo­
kat az erényeket is, melyekkel a mi 
időnk gyermekei a nemzet életképessé­
gének forrásai folyton táplálják. Kiállí­
tásunkon egymás mellett ragyogott a múlt 
hősiességének és önfeláldozásának sok 
büszke emléke a jelen polgári szorgal­
mának és művelődési törekvésének sok 
értékes gyümölcsével. Senki, ki ez év 
tanulságait megjegyezte, nem fogja el­
vitathatni, hogy nemzetünk mindenkor 
lépést tud tartani a változó idők kivá­
lt almaival és a lét, tulsujának minden 
csataterén dicsőségesen megállja helyét. 
Bizonyára csak üdvözölni lehet nemze­
tünket, hogy az anyagi haladás és a 
gazdasági fejlődés követelései iránt érzéke 
napról-napra növekszik. De a mikor

méltó elégtételünk telhetik abban, hogy 
a világ előtt egész uj téren tüntettük 
ki tehetségeinket és haladásunkat, az 
elért siker sohase vigyen bennünket 
abba a hiú és egyoldalú képzelődésbe, 
hogy ezentúl a magyar haza fiainak már 
csak olyan tulajdonságokra van szük­
ségük, melyek az egyén anyagi jólétét 
és versenyképességét szülik. Hogy nagy 
történelmi hivatásunkat mindvégig tel­
jesíthessük, hogy a szabddság és jog 
választott nemzete maradjunk; hogy kul­
turális hódításokat tegyünk és a lélünkre 
törő ellenséges elemeket lefegyverezzük, 
ahhoz kell most is a lelkek nagy el­
szántsága, a szivek hazafias lelkesülése, 
az edzett harczképesség az örök nemzeti 
eszményekért. Kell mindez most is csak 
úgy, mint azokban az időkben, melyekről 
a nagy ősök emlékezete beszél. Ily er­
kölcsi erők nélkül még a nemzet anyagi 
boldogulásának kérdéseit sem lehetne 
sikeresen megoldanunk.

Ezt épen azok a gazdasági terme 
szetü alkudozások, melyeket kormá­
nyunk mostanában Au-ztriável folytat, 
melsző éllel juttathatják eszünkbe.

Igen, mindazokat a példákat, me­
lyeket az ünnepi lálványosságokból me- 
•illettünk, mindazokat a tanúságokat, 
melyeket a millennium éve nyújtóit, fog­
laljuk hát együtt szivünkbe és elménkbe. 
Minden példát és minden tanúságot 
összefoglalva azt az erős hitel vihetjük 
magunkkal a millennium fénylő évéből 
a hétköznapi igyekezetnek szürke vég­
telenségébe, hogy isién, a természet és 
a történelem a magyar nemzetet felru­
házták mindazokkal a vonásokkal, me­
lyek neki a nagy nemzeti jövőt és az

önálló állami fejlődést biztgsitják kv 
szent és erős hitet váltottuk miAi 
kik a nemzeti függetlenség zászlóii g 
sorakoztunk. Ezt hirdetjük ezenl ,1 í 
lehet, még lelkesebben, a megváltási 
bízó magyar népnek. 8 Uásbin

A választások.
Tegnap Szarvas város választolt a hni 

nagy küzdelem folyt H a v i á r bin 1 
gr. Csáky Albin közt. Ma Szentesen ejtik J! 
a választást s azonkívül csak a pótválasztások 
és az uj választások vannak hátra.

A szarvasi választás. Ronnam 
küzdelem mellett folyt Szarvason a válaíztás* 
a hol a függ és 48-as párl je'öltje : Havi á r 
Dániel mérkőzöl t gróf Csák» sík­
nál. Délelőtt 11 órakor a szavazatok eréd' 
ménye ez volt: ereQ

Csákyra 148 
Haviárra 143

szavazati esett.
Mindkét párt óriási erőfeszítéseket tesz 

A Csáky-part a szavazásnál mindég előnyben 
volt néhány szavazattal. Déli 1 órakor ! 
szavazatok igy álltak . or a

Csáky 227 
Haviár 216

szavazatot kapott.
Délután öt órára volt kitűzve a záróra. 

Csáky gróf 554, —- H a v i á r 338 
szavazatot kapott, igy tehát gróf Csáky Albin 
került ki győztesen. Csáky megválasztása a 
polgárság körében nagy visszatetszést szült 

A rimaszécsi mandátum. A rima- 
8 ZAV \ välaszl0kerüleiben uj választást 
rendeltek el, mert a mint ismeretes a fügtet- 
lenségi és 48-as jelöli, Fáy Barna is a 
kormánypárt jelöltje, Draskúezy László égvén!» 
szavazatokat kaptak. — Mmdakottőre 1014 
szavazatot adlak le az urnánál Gömör- 
megye központi választmánya már ki is 
tűzte az uj választást nov 13-ára. A válasz-

SZERETQ jo AKTÁM.-
Szerető jó anyáin 
Azt mondotta nékem : 
-Te vagy fiam az én 
Szerencsétlenségem, 
Eddig boldogság volt 
Kinos teher most már 
Az a gyönyörűség 
A mit te okoztál . . .“

Igazad voll anyám,
S r bennem a lélek 
Hogy annyi keserű 
Búi okoztam néked — 
De n te jó szived 
Akármit is sajog ; 
i.n a lionszerelem 
Rabszolgája vagyok !

Dr. Király Péter.

Dalra vágyom.

Dalra vágyom újra 1 
Megjött régi kedvem, 
Kőfalában! végre 
Azt, a mit kerestem 1

~ Nem irigylem többé 
Mások boldogságát ,- 
Nem hallgatom sírva 
Vadgalamb bugását.

Forró szerelemről 
Mind, a mit regéltek 
Bájos dalu költők,
Elhiszem már néktek.

Csordultig van telve 
A szivem is vele, —
El n»m is birja tán,
Meg is hasad bele 1. . .

• ■ • CDak egy, mi zavarja 
Mély, nagy boldogságom : 
Távol vagyok tőled 
En szentem, bálványom !

Járok busongvt! . . .
Járok busongva, önfeledten,

Bajom résztvevőn kérditek 
Miért hervad akis virág el ! V .
Kit szeretek, beleg, beteg !

A lelkem sir, zokogva nyög fel 
Ezernyi kin, mit erezek I 
Bánt lárma, csend, vidám barátok. 

Kit szeretek, beteg, beteg !

Elzárkózom, kiontom künyem ; 
Hiszem, hogy újra éledek ! 
b ,jh 1 m'nden csepp éleszti kínom... 

Kit szerelek, beleg, beleg !

!?!' A hamar le várvavárt hír I 
Eloszlik búm s vidám leszek 
Mint párra lelt szerelmes gerle,
Ha hallom : 0 már nem beteg I

Pémt I
A »Debrcczen« eredeti tárczája.

Egyszer — valamikor, régen egy szí 
núsznőt szerettem. Megkapott a hangja csá 
bitó varázsa, a szeme égi lángja . . .

Aztán őrült lettem. Érzelegni különbet 
sem érdemes — megmondta, hogy szegény 
vagyok neki, — pénzt ! pénzt!

Nem éreztem a csapást. Nem sajtolt le, 
nem tört össze a szivein sem : úgy éreztem 
hogy egy forgalag kapó t meg, valami bűvös, 
ellenállhatatlan örvény, hol megszűnik gon­
dolkozni az agy, dobogni a szív, hol csak az 
érzékek öntudatlan mámora festi az nrezot — 
mintegy vad vijjogás hallott előttem :

Pénzt I Pénzt !

Bizony, az utolsó pereseket éli a sze­
gény, elhagyott Máriha.

Nincsen orvosság arra a betegségi'», a 
végjátékára a paradicsomból lopott gyönyör­
nek. Még most él, körültekint a szegényes 

fényezésü bútorokon, Még 
a hangja olyan száraz,

(1895.)

Tassi Miklós. -

szobában, a kopott 
beszólni is tud, - 
tompa, hörgő . . .

Olyan régen volt — szerettél — sze­
rettelek . . .

Aztán félbeszakítja a görcsös zokogás. 
A szinehagyolt arezon végiggördül egy-egy 
könnyű ; fájó emlék a múltból . . .

Tavasz volt, az volt a szivemben, mikor 
téged láttalak, először — téged, akkor szebb 
volt a rét is — tudod — ott bolyongtunk — 
ketten — együtt.

Ugye szeretsz, most is szeretsz, úgy mint 
én, szenvedéllyel, örökre, szeretsz.

Nem. Eredj 1 Nem akarok nyomorogni.
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tási harciba most egén váratlanul kötbesaó- 
lott a halál A függ. és 48-as párt jelöltje, 
Fi y Barna fegnap délben serkei birtokán 
65 éves korában meghalt. Az öreg ur már 
régebb idő óta vesebajban szenvedett s a vá­
lasztás izgalmai annyira megtörték, hogy ágyba 
került, amelyből aztán többé nem is kelt föl. 
Váratlan halálának hire megdöbbentő hutással 
volt pártjára, amely az ő nevével akart az 
uj harczba menni és pedig a győzelem erős 
reményével.

A választást a haláleset mialt is meg­
tartják A választási törvény 83-ik szakasza 
ugyanis ekkép rende'kezik •

Ha két jelölt egyenlő számú szavazatot 
nyeri, vagy az egyik jelölt időközben az uj 
határnap elérkeztéig meghalt, szintén uj vá­
lasztásnak van helye.

A kerület függetlenségi és 48-as pártja 
az elhunyt helyébe bizonyára fog jelöltet 
állitam.

Az amerikai elnökválasztás.
Debreczen, nov. 4.

Tepnap a déli órákban Budapestre a köv. 
távirat érkezett.

New-York, nov. 4.

A mai elnökválasztás eredménye az, hogy 
Mac-Kinley 242 szavazattal az 
Egyesült Álltmok elnökévé in a g v a- 
1 a s z t a t o t t.

Ezzel tehát befejeződött az a gigászi 
harcz, melyet Mac-Kinley, az északamerilai 
Unió immár megválasztott elnöke és Bryan, a 
fiatal illinis ügyvéd vívtak egymással. Ez a 
harcz olyan választási mozgalmat idézett elő 
Amerikában s annyira igénybevette a többi 
világrészek figyelmét is, hogy csupán a rab- 
szo'gafelszabadilás körül folyt háborúságot 
lehet hozzá hasonlítani.

Nem személyekért izgatta magát az 
Egyesült Államok 50 millió po'gára. Az dőlt

el esen a választáson, hogy fentlartassék-e ai 
arany uralma a világforgalomban, avagy aeg- 
düljön ez s helyét az ezüst foglalja el. Európa 
természetesen az arany párton volt s ekként 
kényleien kelletlen Mac Kinley győzelméért 
lelkesedett, aki pedig esküdt ellensége Európa 
hegemóniájának s a gazdasági téren már meg 
is próbálta a hegemóniájának s a gazdasági 
téren már meg is próbálta a hegemónia meg­
döntését. De Bryan még ennél is veszedelme­
sebb volt az ó világra nézve, mert ő az 
arany arulmát akarta megtörni, ami pedig 
ismeretlen mérvű válságba sodorná Europa 
egész gazdasági létét.

S ezért Európa a kisebb ro«szat vá­
lasztja Mac Kinloy mellett agitált, mig Ázsia 
ezüstvalutás országaiban Bryanért lelke­
sedtek.

Mac K nley győzelmével vége van a 
világharcznak ; ma éjfélkor be végződött a 
választás, mely újra biztositotta a sárga fém­
nek világűr ,Imát. Biztosította ? A bimetallis- 
lák tagadjtk ezt, s azt állítják, hogy csupán 
prolongálta öl esztendőre. Lehet. Mert a bi- 
metallizmus eszméjének hódítását egyelőre 
belátni nem lehet.

De bizony egyelőre van aktuálisabb do­
log ennél, mert a mikor Mac Kinley e foglalja 
a csendes Cleveland örök ét, a washingtoni 
fehér ház attól a pirc'.lől főhadiszállása lesz 
az Európa ellen folytatandó gazdasági hábo­
rúnak. Az 1890-iki Mac Kinley-bill bebizonyí­
totta, hogy az uj eiuök nagyon erősen érti 
ezt a stratégiát s Európának, de legkivált az 
európai iparos államoknak okuk van arra, 
hogy megnyugvás nélkül nézzenek a jővő 
elé.

Mac-Kinley megválasztatása nem veendő 
betüszerinti értelmében, mert ez csak de 
emberben fog következni. Az EgyesiilteAlamok

választási rendszere tudaiillik as, hogy az 
összes államok 447 megbízottat választanak 
határozott program m alapján a ez a 447 meg­
bízott közül 242 Mac-Kinley párti e igy az ő 
elnökké választatása kétségtelen dolog.

Hiszen a ruhám sincs még kifizetve. Hagyj el! 
Vagy pénzt hozz, igen pénzt, sokat . . . sok 
pénzt 1

A rekedt köhögés kissé félbeszakította 
Az orvos a szokott közönynyel várta be az 
agónia végét.

• Nem soká fog tartani« sugá.
— Szegény öreg asszony. Ki voltál te, 

mi voltál te ? Te is szerepedéi abban a nagy 
komédiában, aminek élet a neve ?

Szegény asszony, öreg asszony 1
Olyan nevetséges is az, ha falevél hull 

a fáról olyan nevetséges is az, vénült arczczal 
Hulló hajjal a szerelmedről beszélni . . .

Olyan kesernyés tableaux volt. a lámpa 
halvány fénye megvilágító a szoba kaczér 
rongyait, az üveggyöngyöket a haldokló nya­
kán. Azon a nyakon, melyet gyémántokkal 
takartak egykor, azon a ránezos barna nya­
kon ...

Miért mégy el . . . Hiszen szeretlek — 
tied az életem — te vagy a boldogságom. 
Féltékeny vagy 1 Eh eredj ! Hiszen nem sze­
retem azért, hogy a karján sétáltam — érted 
e> nem szeretem . . . Elmegy . • nem jő már 
vissza . . .

— Még 20 percze van, — mondá ma­
gában az orvos.

Az asszony összetetté mellón sovány 
kezeit : talán lecsöndesült a belső harcz, ta­
lán nem fájt már úgy az a makacs, követelő 
szív. ----  -----

Az óra lassan ketyegett, érzéketlenül a 
midi szenvedés iránt. — Egy kettő ; — egy
kettő

— Olyan jó igy. Te is szeretsz, én is 
1 zeretlek. Boldogságról édes álmot szőttem, 
mű»! iti vagy. Ki ez az ember ott ? Mi az

ott a kezében ? A tárczáját kínálja, cserébe 
a boldogságomért, szerelmemért — pénzt ! 
pénzt !

Az orvos, az a közönyös teremtés te­
nyerébe hajtotta a fejét és gondolkozott. Arra 
a színésznőre gondolt, akit úgy : zeretett, aki 
talán szerelte is — a kinek pénz kellett. Fájt 
a válás neki, pedig örök törvénye ez a vi­
lágnak s most valami ksserü elégtételedét ér­
zett ; a sors keserű ostorcsapásat, a bál utáni 
éj fagyos józanságát. Mikorra ide jut az is, 
akit eddig imádott, a kit most megvetett, a 
kit akkor is, most is csak szeretett.

— Miért jöttök hozzám ? Nem vagyok 
szép, nem tudok ölelni, elvittétek őt : hova 
tettétek ? Óh meghalt, érzem, megöltétek őt. 
Vér . . .

Vidd el innen az aranyaidat, az ő vére 
tapad rája. Cserében adtátok érte ! S én öt 
dobtam el ! Hahaha, haha, ej, ha még sírni 
tudnék . . .

A végpercz közeledett, a kiáltások mind 
tompábbakká, mind szzggatuttabbakká váltak, 
eljött a nagy éj, mely elfedi a szemérmes 
arczapii ulást s a festett ajkakat — elfedi azt
az egész nagy lomtárt, a minek világ a
neve.

— Vissza I Menj 'tck el . . . Megun­
tam . . . Miért hagytok itt ? Faj, nagyon faj. 
Hát mégis csak a nyomor ! Nyomor ! Eldob­
tam őt it . . . Mindent áldoztam I Isten . ' .
add vissza . . , Nyomor . . . elveszni ... itt
. , , pénz ! . . .

Felegyenesedett az ágyában, a szája fel­
nyílt, mintha átkozódnék , a merev szemeiből 
valai’ni vérlelen rémület beszélt. Lassan kez­
dett a vér is előszivárogni az ajkára, egy 
c«epp, kél csepp, egy egész tenger.

Id. Orbán József. I
1818- 1896. I

Őszinte részvéttel értesülünk arról n sú­
lyos csapásról, mely a debreczeni főiskola 
jogakadémiájának tanárát, dr. B a c z o n i 
Lajos és családját, valamint a helybeli ügy­
védikar egyik tagját dr. 0 r b á n Józsefet 
rokonságukkal egyetemben érte. Az éjjel jobb 
léire szenderült apósa, il ető eg édes atyja, 
Orbán József, a sárospataki testvé* *-fóis 
kola érdemekben gazdag nyugalmazott tanára, 
ki 1895 évben gyermekei kedvéért városunkba 
jöt lakni s itt is hunyt el árokulezai lakásán- 
tegnap éjjel.

A megboldogult, ki 30 éven keresztül 
vn11 a sárospatiki főiskola egyik dicsekedése 
s 40 éven felül szolgált a magyar református 
tanügynek, 1818 bari nov. 21-én ízületet! 
Nagy-Barcán, Borsodmegyében. Atyja reformá­
tus tanító volt. A kiváló tehetséget mutató 
gyermek gimnáziumi s theológiai tanulmányait 
a sárospataki főiskolában kezdette s végezte: 
a széniori díszes tisztséget is viselte, majd 
nagy rátörő ifjak szokása szerint sülfödi 
egyetemeket látogatoti s hazajővén, a miskolci 
r gimnáziumhoz választatott tanárul 1848-ban. 
Innen 1861-ben Sárospatakra vitték ál, elő­
ször a gimnáziumba, nehány év múltán pedig 
az akadém ára léptették elő, hol az egyetemes 
és hazai történelemnek, az egyetemes és euró- 

ipai jogtörténetnek volt nagy ludásu, lelkes 
■ előadásu tanára, kinek minden szaván állítat­
ta I csüggtek tanítványai s mint embert e$ 
tanárt köztisztelet és igaz szeretet környezte.

Hajlott korára tekintette1 1891-íien vo­
nult nyugalom!) I s érdemeiért a főiskola az

— Pál . . . Oda . . . Nem . .
— Pénzt, pénzt I orditá remegő, lázas 

hangon — aztán . .
Aztán olyan «zap piros volt a vánkos, 

az ágy — a fehér ágy a piros vértől.

*

Valamikor — nem is olyan régen — egy 
színésznő1, szereltem Talán <í is szerelőit.

llégi történei I Megmondta, hogy sz igény 
vagyok — ő pénzt akar.

Nem fájt a csapás csak elknbulta n 
tőle. Még a szivem sem szólalt fel ellene, 
mi köze is volna hozzá. S a mint kábul 
homlokom neki tárnasztám a kávéház vastag 
itikörüveg ablakának, úgy éreztem, hogy ált 
mot látok.

Kinu a fagyos szél lerázott a lombtalan 
fákró egy egy hópelyhet. Egy vén ember bo­
torkálva ment a fagytól csillámos utón.

A szomszéd asztalnál jó társaság volt 
együtt, fiatal urak, sz<-p fiatal leányok. A nu- 
latsag a tetőpon jára hágó t A honol bővült 
festett arezok b<,kikezdték a Mammon di­
csőítésébe.

Pénz I s ebben a perezben úgy érett im, 
hogy nincsen sammi a világon, sem szeretet, 
sem becsület. — Nincs hir, nincs boldogság, 
tulajdonképp nincs is sem ni, c-ak pénz.

Önkéntelenül erre a jelenetre s akk >r- 
iélekállapolomra gondoltam, mikor orvo ■ ba­
rátom a fenti történetet elbeszélte előttem, 
újra elkábult a fejem. Úgy éreztem, mintha 
most is hallanám — s az én rekedt torkom 
is csak azt susogta, s érte ta án megtagadtam 
volna mindent.

Pénzt ! Pénzt I

■fSí%Ci,v1 *w-v'
»A4« ,?#V*
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akkori viszonyokhoz mérten szép nyugdijat 
szavazott meg neki.

A mull évben áldott lelkű nejével Deb- 
reczcnbe költözött, hogy két gyermekéhez 
közelebb élhessen.

Orbán József nemcsak a ka­
tedrán ; hanem az irodalom terén is nagyon 
értékes tevékenységet fejtett ki. Irt számos 
elemi iskolai tankönyvet, melyek annak idején 
a legkitűnőbbek közé tartoztak, egyikét mási­
kát még most is használják, a tankönyv 
irodalom óriási fellendülése daczára. 
Irt egy nagyon becses tanulmányt az alapok 
és alapítványok jogi t ér­
mé s z e t é r ől ; megírta a sárospataki 
hírneves énekkar történetét; irt emlékbeszé­
deket, melyek közül különösen kiemelendő a 
1* a I ó c z y László temelése alkalmával 
tartott : számos egylnzpolitikai czikken felül 
foglalkozott a sárospataki főiskola törté leiének 
megírásával, de ebben meggátolta a halál. 
Belső b aratja volt Kazinczy Gábornak, 
kivel é énk levelezésben állt s ki halála o őtt 
is éppen hozzá akart levelet írni ; jó baratja 
volt T o m p a Mihálynak, L é v a y Jó­
zsefnek.

Szépen, nemesen leélt élete után 
csendes volt elnyugvásáig. Hétfőn délben, 
hirtelen rosszul lett s elméletét nem is nyerte 
többé vissza, hanem csendesen elaludt. Halá­
lát nején kívül, aki a század elején szerepelt 
jeles iió, Terhes Sámuel leánya, gyer­
mekei, dr. Baczoni Lajosné, dr. Orbán József, 
dr. Orbán Barna s.-szentpéteri orvos, 
Orbán Róza és kiterjedt rokonság gyászolják.

Táviratok.
Mária Dorottya esküvője.

Budapest, nov. 5. (A Debr. ered. táv.) 
Mária Dorottya kir. herczegnő és F ü- 
1 o p erleansi herczeg esküvője ma ment 
végbe a Sehőnbrunni kastélyban. 
Az esküvő lefolyásáról Becsből a 
következőket jelentik : ma ment végbe nagy 
fcnynyel a legmagyarabb kir. herczeg leányá­
nak esküvője, melyen az udvar oly fényt 
fejtett ki, hogy régen látlak a bécsiek ahhoz 
hasonlót.

Síelünk nőolvasóinknak legalább nagyjá­
ban leírni ezt a sok fényt és pompát, mely 
az orleansi herczeg arájának kelengyéjét teszi.

Első helyen említjük a gyönyörű meny­
asszonyi ruhát, mely a legnehezebb fehér, 
ezüsttel áttört moiréból készült és en relief 
arany hímzéssel van díszítve és mely 4 méter 
hosszú ovális uszályban végződik. A ruhán 
allourbonliliom motívumai az 
uralkodók ; ez a virág tudvalevőleg, fehér 
mezőn Franozíaország királyi családjának 
czimere ; ugyanez a hímzés szegi be a szok­
nyának tabeiier alakú előrószét, narancsvirág­
ból és mii-tusból való girlandokkal kombinálva 
Kéi ugyanilyen guirlaud gracziözusan esik az 
uszályra. A virág alatt tüil illúzióból való 
duzzadó pulink emelkednek. A derék kivágá­
sát mirtus és narancsvirág ágak díszítik : egy 
másik ilyen ág másut vonulata derekán, mely 
ÓPP úgy, mint a bosszú ujj alenooni csipkével 
vau ékesiive.

Lgy másik nagy alkalomra való ruhán 
is a bourbon virág dísze látható, azon a 
gyönyörű ruhán, mely a renuncziáczió ávami 
aktusán volt használva és mely rózsaszínű sza­
bii duchesseből készült; ebbe a ruhába is 
nagy fehér liliomok vannak bele szőve. A 
manteau de cour gazdag vateau-fodrokban 
ereszkedik alá; ez a köpönyeg sima satin 
duchesseből készült s ezüst hímzésű apró 
liliommal és drága csipkével van éksetve.

A kir. herczegnő az esküvő alkalmából 
tervezett ünnepiességekre is több toilettct 
kapott; ott van a többi közt egy fehér brokát 
ruha ; a körvonalak ezüsttel vannak kihimezve, 
ez a ruha a leghatásosabb valamennyi közölt, 
a derék mouraelinn de soie-val és drága csip­
kével van díszítve.

I Egy másik ruha rózsaszínű moiré antia- 
kól készült uszállyá száznyolcvan centiméter 
hosszú; az en coeur kivágott derék drága 
csipkével van borítva mely éch.irke szerűen 
esik a jápe-re. Igen szép egy rózsa szinü sa'in 
Uioinondeból való robo montante, melynek 
díszítése drágp brüggi osipkéből való ezt a 
ruhát kiegészíti egy Figaró-kabátka, melyből 
gazéból és csipkéből való devent látszik ki.

Bársonyruha is van sok a kelengyében ; 
különösen szép egy velours antikból való 
ruha, melynek dereka eau de Nil plastronnal 
van díszítve.

A küszöbön álló téli évadra való tokintettel 
az utcai toillettek vastag szövetből készültek ;

Házi ruha is nagy választékban van ; a 
kir. herczegnő bőven válogathat a legegysze­
rűbb, könnyű finom gyapotszüvetből való 
reggeli ruha és a legdrágább, selyemmel bé­
lelt és rüssze! gazdagon díszített pongyo'a 
ruha között.

Az esküvői szertartást G r u s c h a 
bibiros, bécsi herczegérsek végszti. Midőn az 
fju pár elmondta az eskü szavait, József

kir. herczeg hangos zokogásban tört ki. A 
menyasszony rendkívül boldognak látszott.

A megsértett Pichler.
Budapest, nov. 5 (A De.br. ered. táv.)

Pichler Győzőről, Kossuih Ferencz titkáráról 
kit a köiesdi kerület most az országgyűlésre 
küldött fel, néhány hét előtt G. Biró Zoltán, a 
»Magyar Néplap« munkatársa azt irta, hogy 
éjjel összeveszett egy o r f e u m i 
énekesnővel, — miközben egy a dolgukba 
változott tisztes családapát megvert s fel­

szólította Kossuthot, hogy vegyen titkárul 
tisztes keresztyén embert, ne ilyen közmas­
karát. Pichler sajtópert indított ellene 
melyet ma tárgyaltak. — A vád­
lott nem jelent meg. — Erkölcsi 
tanukul kihallgattak Kossuthot,— 
Eötvös Károlyt J ó k u t h y tálaidról. 
Az esküelszék vádlottat vétkesnek
nyilvánította s a törvényszék rágalma 
z ä s é r t (SO frt pénzbüntetésre Ítélte.

lábunkat megragadták Kossulhék a mil 
elrántotta a néppár ,« ’ d m4siliat

U gr o n beszéde Szentesen óriási 
keseredett szült s az ott levő K o Sa„, t" 
párti képviselők, valamint Ola, j •h' 
Símé ellenfele elhatározták, hogy a nárlnnw’ 
vezérének ilyen szánts z'á Vd "?,. « 
és rosszakarat rágalmazását .zó nélkai V haíyják. E.ér, mlv„nSg“ “»
Ugrón hazautazott Budapestre a köveik "a 
táviraiot küldötték utána, melyet ügö„£ 
?z asztalán talalt : 8 0 aUátt

„ , , . Ugrón Gábor — Budanest
0 1 a y Lajos megbízásából a Kossuu' 
személyét sértő azon nyilatkozatáért, hogy az 
»Kijén Kossuth« kiáltásokra önVt 
felelte : A ki az orozva támadó kutyát szereti 
az éljenezze Kossuthot! lovaglás 
elégtelelt kérünk, dr. T a s n á d i Antal 
K r i s z t i á n i István. ’

Ugrón erre a^ következő távirattal felelt:

haHetven kedésüket visszautasítom 
)dnak : kidobatom.
Olay hír szerint Simát is kihivatti.

A szentesi választás.
Szentes, nov. 5. (A »Debr.« ered láv) 

A szavazás rendkívüli érdeklőeés mellett kez­
dődött. D. e. 11 óráig S i m a Ferenczre 360-an 
szavaztak. Az Olay pártiakra csak délután 
kerül k sor.

Újdonságok.

A rágalmazó Ugrón.
Budapest, név. 5. (A »Debr.« ered. táv.) 

U g r o n Gábor tegnap délelőtt Szentesen 
Sima Ferencz érdekében nagy beszédei 
mondott, a melyen rettenetes hangon támadta 
a kormányt s az uj képviselőháza!, a melyet 
nem akar törvényesnek elismerni, hanem azt 
mondja, hogy »csak gyűjtemény, melyben sze­
líd és f'enevadak vannak, hol a szolgák külön­
böző egyenruhában, de egyenlő konvenczió 
mellett angazsáltaltak.«

Azután dicséri az Ugronpárt munkáját a 
lefolyt országgyűlésén s azt mondja, hogy 
csak az volt egyedüli ellenzék s ezért üldözte 
annyira a kormány :

Becsületünkru válik — úgymond — hogy 
elbuktunk, de nem válnék arra, ha meghajol­
nánk az önkény elölt — Az e n ' " 
p o n t o in m a g a s a b b enné I.
Hirdetni fogom az ország egyik végétől a 
másikig, hogy a kormány, mely magát a tör­
vény fölé helyezte, helyeztessék álláspontjával 
egy vonalba. Mert vagy rabszolgává kell, hogy 
a nemzet váljon és huzzuk az osztrák igát 
vagy forradalmi térre kell lépnünk. Folylanunk 
kuli előbb alkotmányosai' a küzdelmet a végsőig s 
ha lehet,meg menteni az országot a forradalomtól 
A kormány politikája azért gyalázatos, muri 
nemcsak erkölcstelen, de a nemzetei a forra­
dalom felé akarja sodorni, melytől megóvni a 
nemzetet minden becsületes hazafinak köteles­
sége. Mig a kormány életre, halálra támadott 
bennünket, addig Kossuth hátulról 
rohant meg.

Amint a nép Kossuth nevét hal­
lotta, riadó éljenzésben tört ki. Ezen Ugrón 
roppant feldühödött és képéből kikelve kiál 
tolta a hallgatók felé :

— Aki az orozva támadást szereti, csak 
éljenezzen, mert mig mi egy erős felvértezett 
panczéllal fedett ellenféllel vívtunk addig ogyia

* Imre napja. Az ismert nivriap >k kö- 
ziil mára ez érkezett <-l a kalendáriumben, a 
mely a magyar határozottságnak egyik emlé­
két tartja fenn Imre király neve folytán. 
Ebből persze egyenesen következik, hogy az 
Imréket Magyarországon általában, nálunk 
Debreczenben pedig különösen szerelik. 
Ma is sokan üdvözölték a város Imréit, kö­
zülük sokan megfordultak S i m o n f f y 
Imre kir. tan. polgármester és D ó c z y 
Imre főgimnz. igazgató házánál s fejeztek ki a 
legjobb kivánatokat, amelyeket mi is szivünk 
érzése szerint tolmácsolunk e sorokban . . ,

* Esküvő. Tegnapeste 5 órakor fényes 
esküvő volt a nagy templomban, amelyet az 
egész debreczeni müveit társadalom szívből 
fakadó őszinte örömmel fogadott s a legjobb 
kivánatokkal halmozta el az ifjú párt. Dr. 
Gálán f f y János aradi kir. aljá-
ásbiió, ki alig pár hete távozott körünkbő1, hol 

törvényszéki jegyzősege idejéből a legjobb 
emlékeket hagyta, hátra, — esküdéit örök 
hűséget Üres Ilonka kis­
asszonynak, dr. Öreg János ref. féisk. tanár 
leányának. Legyen boldogság és szeretet a 
vezérük az uj életben s kisérje őket a meg- 

állás- elégedés. Ez a mi és az egész Debroczen szív 
bűi fakadó óhajtása e szép frigy alkalmából _

* Házi mulatság. Párját ritkító kedves 
összejövetel volt nagyi. Marjai Péter 
uagylétai ev. ref. lelkész, a hosszupályi kerü­
let megválasztott országgyűlési képviselőjének 
vendégszerető házánál, a ház szeretetre méltó 
úrnőjének nevenapja alkalmából. Ez az este 
fényesen igazolta, hogy mekkora közkedvelt­
ségnek örvend ez a nagy érdemű férfiú a 
maga kerületében mert nem csak saját párt­
hívei, hanem a pár nappal még politikai 
ellenfélként szerepelt szabadelpárti tekintélyes 
emberek is clhalmozták úgy őt, mint ünne­
pelt házaslársát tiszteletük és nagyrabecsülé­
sük kétségtelen jeleivel. A gazdag estebéd 
folyamán S z i n a y Gyula országgyűlési 
képviselő mondotla az első felköszöntét a ház 
szeretetreméltó úrasszonyára. Utána természe­
tesen mások is bő részt vettek a magyar közét-
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kezéaek eien kilünő fűszeréből s őszinte sziv­
ei faktdó szavakkal éltették az uj képvise­
lői és annak buzgó pártfeleit is. Ez a kis 
pulii ikai zamat azonban teljességgel nem vette 
el az összejöve'elnek családias izét s nem 
változtatott annak jókedvű jellegén Asztal- 
bon'ás után vig muzsikaszó mellett tánczra 
perdült az aranyos fiatalság s fogyhatatlan 
jókedvvel rakta kivilágos kivirndtig, A jelen 
voltak névsorát a következőleg sikerült felje­
gyeznünk : L e á n y o k : Öreg Ilona, Bores 
Ilona, Éles Erzsiké, Győrfi Ilona és Erzsiké, 
Szűcs Etelka, Szinay Erzsiké (Debreczenből), 
Toby Pepike és Rózsika (Debreczenből), Vil- 
csek Olga. Asszonyok: Éles Imréné, 
Fisch Ignáczné, Fazekas Sándorné (Debreczen- 
liő). Szinay Gyuláné (Debreczenből), Szabó 
Zsigmondné, Szathmiry Lászlóné, Vilcsek Jó- 
zsifné. Urak: Árna Sándor, Árna József, 
Cs-ke Miklós (Debreczenből), Éles Imre 
Fazekas Sándor főreáüsk. igazgató, Dr. Fischer 
Aron, Fisch Ignácz, Fiók Albert, Fisch Lajos, 
Fisch Ernő, Guba József, Holló István, Dr. 
Komáromi Dezső, Dr. Kércszy Zoltán (Debr.) 
Icetner Mór, Munkácsi Ferencz, Mihucz Sán-, 
dór, Dr. Nagy Zsigmond (Debr.) Nagy István 
Szinay Gyula orsz. képviselő (Debr.), ifj. Szi­
nay Gyula (Debr.), Szabó Zsigmond, Szűcs 
Béla, Szathináry László, T ó b y E I e k 
(Debreczenből), Vilcsek József 
Míg a fiatalság aranyos jókedvvel lejtette a 
tánczot, a férfiak vidám poharazás közügyeket 
vagy ártatlan kedveléssel egy és más társas­
játékba fogtak. ■— Azoknak, a kik ott voltak, 
tokáig kedvys emlékezetében lesz ez a vidám 
este, a melyen igaz magyar vedógszeretet és 
hamisítatlan jókedv volt a »helyzet jel­
lemzője.

* A m. kir. államvasutak Szombat- 
helyi üzletvezetősége az 1897 év folyamán 
szüNséglendő pályafentartási fák beszerzése 
czéljából f. é. november hó 16-iki lejárattal 
nyilvános pályázatot hirdet. A feltételek a 
kereskedelmi és iparkamaránál megtekint­
hetők.

* Fakereskedők figyelmében. A m.
kir. államvasutak Budapest jobbpart üzletvo- 
zetűsége az 1897. évre szükségelt faanyagok 
szállására nyilvános pályázatot hirdet f. é. 
november 14-iki lejárattal. — A feltételek a 
kereskedelmi és iparkamaránál megtekint­
hetők.

* A debreczeni zene egyletből A debre- 
czeni zeneegylet igazgatósága e hó 6-án, 
pénteken este 8 órakor e rendőri bejelentési 
hivatalnak e czélra átengedett helyiségében 
ülést tart, a melyen több fontos ügy kerül 
elintézés alá. Az igazgatóság lapjait Kenézy 
Gyula elnök és Szüts Jenő titkár lapunk utján 
is meghívták az ülésre.

Vasút-építési anyagok szállítása A m. 
államvasutak debreczeni üzletvezetősége

lerináriz emlékek közé. A nagy mű, amely 
Dévénytől Radványig akadálytalanul hajóz­
hatóvá tette a Dunát minden vízállásban, 
— tiz évig készült ; egész sereg mérnök 
dolgozott rajta Fekete Zsigmond 
osztálytanácsos és Kecskés Sándor műszaki 
tanácsos vezetése alatt s most a millenniumi 
esztendőben fejeződött be — és mégis jóformán 
csak az országgyűlést berekesztö trónbaszéd- 
ből vették észre létezését némelyek. Senki más 
meg nem emlékezett róla.Most a nagy mü alko­
tói, úgyszólván családi körben ülik meg befe­
jezését 8-ikán leplezi le a felsődunaszabályozási 
munkálat müvezetősége Dévényben azt az 
emléket, amelyet maga emelt a befejezés 
örömére. A fölavató ünnepen ott lesz Darányi 
miniszter is.

* Talpfák szállítása az államvasutak ré­
szére. A m. kir. államvasutak kolozsvári iiz- 
letv-tzetősége az 1897 esetleg 1898 és 1899 
évekre szükségelt pályafentartási fáz szállítá­
sának biztosítására f. év november hó 18-iki 
lejárattal nyilvános p; lyázatot hirdet. — A 
feltételek és a méretjegyzeiek az 1897. évre 
a kereskedelmi és iparkamaránál megtekint­
hetők.

* Esik eső . . . Közeledik a fehérhaju 
aggastyán a gyorsan rohanó idő szárnyain a 
havas, fagyos tél s a természet még egyszer, 
utoljára elsiratja az igazi, zavartalan örömök 
változatos időszakainak befejező perodiusát 
az őszt, a melaucholikus s mégis mosolygó 
őszt. Hull az eső szakadatlanul s az ég csa­
tornái, mintha nem akarnának megszűnni 
önteni az emberiség fejére azt a kisded özön­
vizet, amiben néhány nap óla részünk van. 
Borús, sötét, fénysugár nélküli az egész nap, 
koromsötét, hideg az éjszaka. Épen ily kedé­
lyünk is. Édes emlékek fűznek bennünket az 
elmúlt szép évszakok eseményeihez — s 
ugyan kinek ne lenne ilyen — s komoran, 
fásultan gondolunk a bekövetkezendő, már 
küszöbön levő télre, magadással várjuk hat 
hosszú hónapnak elmúlását s a nyárt, mely 
tündérálmom gyanánt pergett le előttünk 
miként gyorsan mozgó fénykép követi a tél 
rövid napjainak
forgó malomkereke.

hosszú éjeinek lomhán 
Mert hiába mondjátok 

énekem, hogy a tél is csak olyan kedves a 
maga nemében, mint a nyár. Ah I balgák I 
Hol van lélen a pompázó termesze', mely fel­
vidítja a lelket, testet, hol az igazi, háborit- 
hiitlan gyönyör élvezet, melyet az ember a 
természet nagyszerűségében talál fel. Alszik 
ilyenkor a természet s bizony jobb volna 
nekünk is aludnunk, mert igy minden c.ak 
erőiietett, mesterkélt.

* Szállítók figyelmébe. A m. kir.
államvasutak szegedi üzlétve.,etőségo különióle 
magfajok, robbantó anyagok, vaskályhák s 
annak részei faanyagok, tisztogató rongyok, 
olajuk, faggyúk, tűzálló téglák, anyagok kavi­
csok Mb. beszerzésre nyílt pályázatot hirdet. 
Határidő november 1-F-ike. A feltételek a 
kereskedelmi és iparkamaránál megtekint­
hetők. , . , .

* Festék szálT;t?s. A m. kir.

kir. álla
az 1897 esetleg az 1898 és 1899 évekre szük­
ségelt anyagok u. m : kavics, homok, tégla, 
cserép, koczkakő stb. beszerzésére f. é. nov. 
lí iki lejárattal nyílt pályázatot hirdet — A 
teltételek a keresk. és iparkamaránál megte 
kiuthetők.

* Még egy millenniumi emlék Á sok
fényes ezrodévi ünnepség zajában alig ve>ték 
észre annak a nagy munkának kifejezését 
amely — szintén dr. T h a 1 y Kálmán 
képviselőnk kezdeményezésére — a Felső- 
Duuát tette immár minden időre bejárhatóvá 
s amely régi küzdelmével és rendkívüli je­
lentőségével épp úgy, mint sok milliónyi költ­
ségével méltán sorolható a] legnagyobb mil-kerülhess)

államva­
sutak gépgyárának ós a diósgyőri m sir. vas 
ia a r> * (Búvárának igazgatósága az 18.)/. évi 

festék és máz szuk- 
é. november hó 17

és aczélgyárának
mintegy 100,000 klgrranji
ségletük biztosítására f. - .
iki lejárattal nyilvános pályázatot hirdet. A 
feltételek a kere-k.ideírni ós iparkamaránál

Ujonczok kipuhatolja. Nem olyan 
már a mai fiatalság, mint a régi. Egyrészok 

‘ nli„ várja ?z időt, a mikor a mundérba 
buRMják s fegyverrel az oldalán hetykélkedhet 
a mai v tággal de a másik egyre szaporodó 
részük a kolerától nem fel jobban, mint arészoK a ao kenyérlö)) meg a több.
k*£ dőli»'«', »»»•«*'“ “I" """*
háborúba viszik. Aztán el is 
ördögöt, megmozgat füve-. fal

követ minden 
csakhogy ki-

kasztrnyai éveket. Olyi< még

nevét is eltagadj», nehogy a gyámot alannak 
puskát kellessék a kezébe fogni. Az. ily esetek 
miatt az ujonezok kipuha olása már most 
kezdetét veszi. — Az alispán átiratban meg. 
küldötte a honvédelmi miniszternek erre vo- 
natkozó körrendeletét s egyutial utasította a 
községek kipuhatoló bizoltiúgait, hogy jelen­
tősöket az 1897 évben sorozandó ujonczokról 
1997 február 25-ig tegyék meg. A mozgó «o- 
rozó bizottság tervezetének megállapítása 
végett pedig felhívta a községeket, hogy ez évi 
deczember 5-ig terjesszék be az 1897 évi 
ujonczszállitásra elővezetett hadköteleseknek 
korosztályonként való számát.

* Bányászanyagok szállítása. A felső­
bányái m kir. bánya és kohóhivalal a kerületi 
szertár részére az 1897-ik évre szükségelt 
zsiradékok, olajok, ponyvavásznak, vonókötelek 
stb. beszerzésére f. é. November 18-iki le­
járattal nyilvános pályázatot nyit. A feltételek 
a kereskedelmi és iparkamarában megtekint­
hetők.

* Bakancs vagy mandátum ? Teg­
napi számunkban megírtuk, hogy a honvé­
delmi miniszter a m. kir. honvédség részére a 
268.000 bakancs-szükségletből csak 20.000-et 
juttatott a hazai kisiparosoknak, s hogy a 
többit javarészben Wolfner Tivadar fogja 
szállítani. Az összeférhetetlenségi törvény 
azonban világosan rendelkezik, hogy olyan 
ember, ki az állammal szerződéses viszonyban 
áll, képviselő nem lehet Ennélfogva Wolfner 
urnák vagy a bakancsokról, vagy a mandá­
tumról kell lemondani. Megengedjük, hogy a 
választás nehéz, a minthogy a gödöllői vá­
lasztás sem volt könnyű. De végre is válasz­
tania kell, mert az összeférhetetlenségi tör­
vény a bakancsot és a mandátumot inkom­
patibilisnek mondja.

* Tengeri hajók hulladékai. A cs. és
kir. tengerészeti hadtest felszerelési osztálya 
P ó 1 á b a n nagymennyiségű vas, bádog, ón 
és másfajta lemez hulladékok elárnsitását 
veszi foganatba és az 1897. 1898. 1899 évek­
ben összegyűlt hulladékok elarusitásának biz­
tosítására f. é. november hó 16-iki lejárattal 
nyilvános pályázatot úrit. A feltételek a ke­
reskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők.

* A m. kir. államvasutak szegedi 
üzletvezetősége a vonalain 1897 esetleg 1898 
és 1899 években szükséges pályafentartási fák 
beszerzésére illetőleg biztosítására f. é. nov. 
26-iki lejára'tál nyilvános pályázatot nvit. A 
feltételek valamint az 1897-ben szállítandó fák 
méretjegyzéke a kereskedelmi és iparkamará­
nál megtekinthetők.

* Kisiparosok figyelmébe. A cs. és kir. 
közös hadügyminisztérium tudatja, hogy a 
hadsereg részőre 1797-ben szükséget bőrből 
készítendő felszerelések és lábbelik egy negyed­
része magyarországi kisiparosoknak adatván 
ki, felszóllittatnak az iparosok, hogy s zövet- 
nezetet alkotván ajánlataikat a következő 
helyekre adják he : Budape-ten a 4., Pozsony­
ban az 6., Kassán a 6., Temesváron a 7., 
N.-S«ebenben a 12, Zágrábban a 13. hadtest 
intendánssága. Részletesebb felvilágosítással a 
kér. és iparkamara szolgál.

* Katonai lópokróczok szállítása, A 
cs. és kir. közös hadügyminisztérium részére 
13,000 téli s 6,600 nyári takaró és 1800 ló­
takaró szükségeltetik 1897-re, még pedig a 
felszerelési osztályoknál levő 1889 évi minták 
„zeriri* Ezen takarók biztosítására folyó évi 
November tö-iki lejárattal nyilvános pályázat 
hirdetteiik. A takarók Brünn, Budapest, Grácz 
ós Kaiscrebersdorfba azallilandók. A feltételek 
a kereskedelmi év ip irkamaránál megtekint­
hetők.

* Táviró szalagok szállítása. A m.
kir. államvasutak igaigatóvügának 1897—1899 
év végéig 40,200 tekercs 9 m.tn széles és 150 
mir. hosszú továbbá 461,500 tekercs II m.m 
széles és 150 mtr. hosszú távirdal papírsza­
lagra lóvén szüksége, ennek biztosítása c*ól- 
jéból f. é. november 16-ika lejárattal nyilvá­
nos pályázatot hirdet. A feltételek a kereske­
delmi ós iparkamaránál megtekinthetők.



debreczen
nevembe;

* Ax iparkiállitáe állandósítása. A
Kereskedelmi Múzeumot, amely a 1886. évtől 
az ezredevei kiállításig a városligeti Iparcsar­
nokban volt elhelyezve a kereskedelmi minisz­
ter intézkedése folytán most az ezredéves 
kiállilás berekesztése után ujbál szervezik és 
lehetőleg rövid idd múltán oly alakban nyitják 
meg a nagyközönség előtt hogy a tárlat telje­
sen Ilii képet adja a hazai termelés minden 
ágazatának s egyúttal biztos ^mutatóul szol­
gáljon a fogyasztóknak arra nézve hogy szük­
ségleteiké mely termelőnél fedezhetik legelő­
nyösebben. A restaurálandó tárlat iránt a 
kiállítók körében nagy érdeklődés mutatkozik 
s a most bezárult ezredévi kiállításból már 
eddig is számos fény

hét millió forintot tesz ki. Minthogy pedig a 
örökséget kezelő román hatóság sehogysen 
tudta felfedezni a végrendeletben megnevezet 
rokonokat a magyar hivatalos lapban a »Bu 
dapesli Közlönyében is köröztette őket, mint­
hogy tudomásukra jutóit, hogy a gazdag Kám 
fivére Romániából való kivándorlása után 
Magyarországon telepedett meg.

így derült aztán ki, hegy Kám Venczel 
a szegény tisztiszolga elhunyt szegényen és 
h°gy gyermekei most is Derecskén tartózkod­
nak.

Ezeket azonnal értesít«-ték már a nagy 
szerencséről és a derecskéi Dáriusjelöltek kö­
zül Kám Márton vasúti kalauz, Wéber János 
kerékgyártó neje, valamint a boldog atyafiság 
többi tagjai már jelentkeztek és igazolták a 
nagy örökséghez való jussukat.

A család egyik tagja már el is uinzott 
Romániába és az egész rokonság megbízásá­
ból megtelte a szükséges lépéseket az örökség
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es csoportuzatot ajánlót- 
tak lel a Kereskedelmi muzeum igazgatóságá­
nak. Az igazgatóság úgy intézte a dolgot hogy 
a tárgyak áthelyezése és újból való elhelye­
zése a kiállítóknak minél kevesebb költséget 
okozzon. Különösen gazdagnak Ígérkezik a 
bányászati, vas- és gépipari, vegyészeti, fa- és 
bútoripari csoport. A házi ipari czikkeknek 
nagyrészét, a melyek az ezredéves kiállításon 
voltak, a Kereskedelmi Muzeum Kerepesi-uti 
házi ipari bazárjában helyezik el.

* Görög katholikus mise Debreczenben
Szombaton d e. !) órakor a Debreczeni róm 

„ , templomban Varga László h.-bőszörmenyi
gór. kall,, esperes plébános magyar misói

1874. év
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zékbe h
külön S3
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Párbaj öngyilkossági szándékkal,
Különös öngyilkossági kísérlet foglalkoz­

tatja most a budapesti rendőrséget, mely nem 
ig-n szokott hitelt adni a romantikus törté­
neteknek. Pedig most is szerfelett regényes 
dologrol van szó, két ember lövöldözött egy­
másra, mert Így akarlak a halálba menni a 
hova a nyomor kergette őket.

R"gge| két órakor a Rókus-kórház föl­
vétel, irodájában Umolygott be a két ember i 
N é m e t h János és R a d a s i Imre !
ti ind ke ten lolnamegyei napszámosok. __ Xz I
n-pekeriós orvosnak panaszosan előadták I 
iogy megsebesültek, kérik lehat, hogy nyújtson 
nekik t?vors sAuifspao* ^ ^

A:,'-#'
leyyőzhe
elmulasz
forintig
tendó,Min. liekt.-ben Ar iilógrara

Rozs elsőrendű 
, > másodrendű 

Árpa takarmánynak
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Zab — — — ,
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Hó;, 
történlm 
lrasra ví 
kgkésőbt
dási hely 
az ilietős

Kraltól
vizsgáiul a Kei napszámost, konstatálta hosv 
revolvertől szármázott lőtt sérülés érte’ őket

I ^mondtak, hogy együtt jöttek Budapestre 
hogy itt valami foglalkozás után nézzenek 
mert otthon nem tudtak megélni, tér,msük 
.s rossz volt, családjuk nyomorogni vök 
kénytelen, itt a fővárosban csalódtak remé- 
nye.kben, nem kaptak f.galknzást s nagy 
áradtsággal tudtak annyit megkeresni, hogy 

nyomorúságosán tengethették életüket. 8Y 
Aké' ember nanyon elkes-redett s vg-é 

ze es elhatározásra szánták magukat. Németh 
volt az indítványozó s a mint tegnap lakás
társát ;nA kÜ1 ^'rongfak, - £“*óít!fi

*i«7»5Ä5k,w "*»

Előadásuk szerint erre mindketten bele­
egyeztek a tervbe, csak éppen az öngyilkos­
ság módját keresték. Radasinak is. Németh-
Sínsg.-^ • ;

» r ar,.,’*’ se 1

ílöt millió örökség.
— Derecskéi uj nábobok. —

Derecske, nov. 3.
Nagy idők óta nem történt már Derei 

kén olyan országgá szóló szenzácziós esőmén 
mosl- -oikor néhány idevaló szegé 

ember váratlanul lett milliomos. Az égé 
község, de a vidék lakossága is cak erről 
-agy eseményről beszél és irigykedve n. 
™'"Sn 1 az eddl8 regény sorsban élő Kán 
család tag,,.,, a kik kö«ü, különösen Ká 
M, r o„ vasul, kalauz és Weher János keré 
gyáHo tV'je örököltek most több millió fr

valamikor esik álmodni mertek volna.
A „agy feltűnést keltő örökség történő 

tenek előzményei következők : *
M-wvJÍ6? ,«86°'ban Víndoro!t ki Romániáké
Magyarországra egy Kám Venczel nevű sze
geny „la, ember, - a kinek hazájában volt 

*> k'-^'lug fivére. Ezzel azonban összeveszett 
mikor Romániából eltávozott és nem is vél- 
to. lak egyinás-al többé levelet. Kam Venczel 
egy magyar katonatiszt szolgája lett később 
Derecskén meg is nősült, és meghalt.

Azalatt elfelejtett bátyjának különös sze­
rencse folytan egyre gyarapodott a vagyona
reil"llk!’r Vs ',,i!Kllalt ni‘ny vagyonát isme­
retlen tartozkodásu ocsciére, Kám Venczelre
vagy ha már meghalt, annak családjára hagyta

Hadkötelesek figyelmébe,
Felhívás.

000
36. számhoz.

A magyar királyi honvédelmi minisz 
■ évi védtörvény 35. szakaszálaz 1889. _________

képest, az 1897. évi ujonezozásra vonUkoxó 
előmunkálatok teljesítését oly czélból rendelte 
el: hogy azon esetre, ha az 1897. évi ujoncz 
jutalékok tettleges kiállítását a törvényhozás 
megszavazza, az állítás, az 1889-ik évi véd- 
törvényben kijelölt és márczius 1-től április 
végéig terjédő időszak folyami alatt, teljes és 
biztos adatok alapján, s mind a magán felek 
törvényes igényeinek kellő figyelemben tartá­
sával, mind a hadseregre és a honvédségre 
nezve legkedvezőbb eredménynyel fogariatosit- 
tathassék.

Ezen előmunkálatok közé tartozik löbbek 
közölt:

A) Összeirá a az 1876, 18 75., 1874. 
években született ifjaknak, a kik az 1897-ik 
évi sorozásra felhivott korosztályokat ké-
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0) ax öröklött mezei gazdaságok birto-

k0íSI fe) a papjelöllek és papnövendékek ;
j,’) a tanítók és tanítójelöltek által való 

plökószitése és benyújtása ; — végre
G) a felhívott korosztályokba tartozó, s 

egyévi önkéntesül való felvétel végett történt 
jelentkezések alkalmával hadképteleneknek 
talált egyévi önkéntes jelöltek, valamint az 
e-yévi tényleges szolgálat kedvezménye a vód- 
,örvény 25-29. §§-ai szerint igénynyel biró 
és azt a sorozás alkalmával érvényesíteni 
kívánó ifjak által az egyévi tényleges szolgálat 
kedvezményének biztosítására, illetőleg meg 
adására vonatkozó kérvényeknek felszerelése 
és benyújtása.

A) Az összeírás.

Mindazok, a kik az 1879. évi ujonczálli- 
lásra, mint 1-ső, 2-ik 3-ik korosztálybeliek 
vannak felhíva, vagyis a kik az 1876., 1875., 
1874. években születtek, kötelezve vannak az 
alulirt községi elöljárónál az összeírást jegy­
iekbe leendő fölvétel végért, a nélkül, hogy 
külön szóbeli vagy írásbeli felszólítást várná­
idnak és tekintet nélkül, arra, vájjon ugyan­
azon községbeli illetőségliek-e vagy sem, ha 
még eddig nem jelentkeztek volna 10 nap 
alatt, de legkésőbb november hó végéig, 
személyesen megjelenni, vagy írásban jelent­
kezni ; s e'lenkező esetben a mulasztás hátrá­
nyos következményeit a védtörvény 34-ik 
szakasza szerint, maguknak tulajdoníthatják.

E törvény 35-tk szakasza ekként szól :
A legközelebbi ujonczállitásra felhívott 

koio<zlályokban (37. §.) mindegyik hadköte­
les tartozik a megelőző év november havában 
behatás végett illetőségi községének avagy 
állandó tartózkodási helyének elöljáróságánál, 
akár Írásban, akár személyesen élő szóval 
jelaiikezi.

A ki ezen jelentkezést, a nélkül, hogy 
legyőzhetlen akadályok hátráltatták volna, 
elmulasztja, kihágást követ el, és 5 írttól 100 
forintig terjedhető pénzbüntetéssel bünte­
tendő.

Az összeirási lajstromok nyilvános helyen 
a végett tételnek ki, hogy azokat mindenki 
megszemlélhesse és feljelenthesse azoknak 
neveit, a kik az összeirásból bármi módon 
kimaradlak, vagy abba tévesen vétettek föl ; 
nemkülönben, hogy az illetőségi sorozójáráson 
kívül leendő állittatás megengedése, vagy a 
szolgálati kötelezettség teljesítése tekintetében 
megengedett valamely kedvezmény iránti folya­
modványok ellen netán! kifogását, a járási 
tisztviselőnél mindenki megtehesse.

A községben nem illetékes (idegen) áli- 
Uskötelesek szintén minden felhívott korosz­
tályban összeirandók

A ki idegen sorozójárásban tartózkodik 
vs fontos oknál fogva (például mint hivatal­
ink, vagy tanuló stb) nem hagyhatja el tar­
tózkodási helyét, az illetékes járásbeli tiszt­
viselőnek időlegesen lett megkeresése es ennek 
engedélye folytán, a tartózkodási hely sorozó 
bizottsága elé állíttat bálik.

Hogy az ily megkeresések idejében meg 
történhessenek, az illető felüknek, az össze­
írásra való jelentkezés alkalmával, és pedig 
legkésőbb november végéig, esetleg tartózko 
‘‘ási helyük hatósága utján folyamodniuk: kell 
az illetőségi járásb-;li t sztviselőkhöz.

R) A sorshúzás.
A sorshúzás sorozú-járásonként, és ceak 

IZ korosztályban összeírt ifjakra nézve, 
tA.kuzlendő. Ezen sorshúzás, a járáebeli lis/.t- 
viselönek s a községek elöljáróinak jelenlété­
in fog megtörténni » határnapjául 1897 évi 

j inuár 8-ik napja délelőtt 9 ómkor Debreczen- 
ien a városháza nagytanács termébe tűzetik ki.

A kik bármi okból akadályozva volnának 
sorshúzáson megjelenni azek helyett netalá- 

l" meBkatalmazottjuk, vagy a sorshúzás voze- 
j"{1' kijelölt más egyén fog sorsszámot 
tel(Zni’ S me*V ,lz üsszeirottra nézve azon 
feni'1, en’ vaij°n az ajánlás és beosztás 

attaséval besorozott egyén a liadsereg vagy 
mnvédség ujonczjutalékaba, avagy azok

póttartalékába illetőleg a póttartalékba közvet- 
*enül besorozott egyén a hadsereg vagy a 
honvédlég póttartalékába lesz-e beosztandó. 
— a büntetésből a korosztály és a sorsszim 
rendén kívül való állításnak, vagy a hivatás­
szerű tengerészeknek a hadi tengerészet 
ujoncz-jutalékába való beosztásának eseteit 
kivéve — az állitáskötelezettség egész idejáró 
irányadó leend.

Az összeírt hadköteleseknek tehát a 
sorshúzásra nem kell szükségképpen szemé­
lyesen megjelenni.

G) A család fen tart ók kedvezménye.

A családfentartók kedvezménye a pöt- 
tartalékba való besorozásban, továbbá a béke 
idején kivételes tényleges szolgálatlételre való 
behívás alóli felmentésben áll.

A családfentartói igény igazolására vo­
natkozó okiratok, felszólamlás! folyamodvány 
kíséretében, a felmentendő állítási kötelezett­
ségének tartama alatt minden év január és 
február havában, a járási tisztviselőnél, leg­
később azonban a fősorozás alkalmával a 
sorozó-bizottságnál nyújtandók be.

Azok, a kik az illetőségi sorozó-járáson 
kívül való állításukért folyamodnak, egyidejű­
leg a csaiádfentartúkat megillető kedvezményre 
való igényüket is érvényesíthetik és igazol­
hatják.

A felszólamlást kérvények e’sőfokulag az 
illetékes (mozgó vagy állandó) sorozó-bizottság 
által intézteinek el, és csak akkor vétetnek 
érdemleges tárgyalás és eldöntés 'alá, ha a 
fölmentetni kért hadköteles besoroztatik, vagy 
ha kórházba volna adandó, avagy a felül- 
vizsgáló-bizottság elé volna állítandó ; nem­
különben ha megkeresés utján valamely idegen 
sorozó-bizottság előtt állittatik.

A hadi szolgálatra alkalmatlanoknak 
talált hadkötelesekre vonatkozó felszólamlás! 
kérvények,mint tárgytalanok,a feleknek vissza­
adatnak.

A családfentartók gyanánt fölmentetni 
kért hadkötelesek tehát, — kivéve az idegen 
sorozó-járásban tartózkodó és az ottan való 
megvizsgáliatásra engedélyt nyert ilyen had­
köteleseket, — az illetőségi járásbeli sorozó­
bizottság előtt megjelenni kötelessek.

A felszólamlási kérvények és azok mel­
lékletei bélyegmentesek.

A felekezeti anyakönyvvezetők a családi 
értesítők kiállításáért, amennyiben azért dij 
követelhető, 2. o. é. forintnál, — az előbbi 
években kiállított családi éresitők megújítá­
sáért pedig 1 o. é. forintnál többet nem kö­
vetelhetnek.

A családfentartói kedvezményben része- 
sitendök és a póttarUlékha osztandók be a 
védtörvény 34-ik §-a szerint a következők :

1. a keresetképtelen apának vagy özvegy 
anyának egyetlen liá, vagy annak nem létebeu 
egyetlen vejc, az utóbbi azon esetben, ha 
viszonyok, melyük igényét megállapítják, nő- 
sülési idejében még fenn nem állottak ;

2. az apa halála után a keresetképtelen 
nagyapának vagy özvegy nagyanyának egyet­
len unokája, ha azoknak link nincsen ;

3. teljes árvaságra jutott testvéreknek 
egy fitestvéra vagy féltestvére, úgy szintén 
atyátlan testvéreknek egyetlen féltestvére.

Azonban csak azon vérszerinti és törvé­
nyes egyetlőn fiúnak, unokának vagy fitestvér- 
nek, illetőleg azon egyetlen vőnek van ezen 
felmentésre igénye, a kinek felmentésétől szü­
lőinek, öreg szülőinek vagy testvéreinek, ille­
tőleg apósának vagy anyósának el tartása függ 
s a ki e kötelességet teljesíti is.

Törvénytelen litt hasonlóan részesittelik e 
kedvezményben, lm ettől függ vérszerinti any­
jának eltartása, s ha ő e kötelességét tel­
es! ti is.

4. Egyetlen fiúval, unokával, fitewórrel, 
illetőleg vő/el egyenlő igényűnek tekintik 
ugyanazon feltételek alatt az is, a kinek 
egyetlen fivére vagy többi fivérei, illetőleg

L,gJ fa) sorhadi vagy tényleges honvédségi 
szolgálat-kötelezettség alatt állanak, avagy az 
1888-ik évi 18-ik törvényezikk értelmében

mint tartalékosok vagy póttartalékosok béke 
idején tényleges szolgálatra kivételesen behi­
vattak, mindkét esetben feltéve, hogy nem 
ssökevények ; vagy

b) 18 évesnél ifjabbak, vagy
c) gyógyithatlan szellemi vagy testi fo- 

gyatkosások miatt keresetképtelenek.
5. Azon körülmény, hogy egyik vagy 

másik fitestvér vagy unoka, más helységben 
vagy más gazdaságban s nem szülői vagy 
nagyssüloi háznál lakik, a honnmaradt véd- 
kötelesre nézve fölmentési czimet nem képez.

6. Egyetlen fiuknál és egyetlen unokák­
nál a szülők, illetőleg nagyszülők vejei rend­
szerint nem vétetnek tekintetbe.

7. Ha valamely hadköteles egyén felesé­
gének szülei már elhaltak és csak ennek 
munkaképtelen nagyatyja vagy özvegy nagy­
anyja van életben; az ilyen hadkötelesnek, 
mint unoka-vőnek, nincsen igénye a fölmen­
tésre.

8. Egyetlen vő csakis akkor menthető 
fel, ha szabályszerüleg igazolja, hogy ipjának 
munkaképtelensége, illetőleg anyósának özvegy­
sége, vagyis általában a fölmentés czime az 
ő nősülésének ideje után keletkezett.

9. Teljes árvaságra jutott testvérrel 
egyenlő tekintet alá esik az olyan fóiteatvér 
is, a kinek csak özvegy anyja és igy a föl­
mentetni kért hadkötelesnek özvegy mostoha 
anyja van életben.

10. A családfentartói kedvezményben 
nem részesíthetők : a mostoha fiú azon szüle 
részére, kivel az csak sógorságban áll ; to­
vábbá a fogadott és nevelt fiuk és végül a 
mostoha fivérek, mivel ezeknek egyik szüléjük 
sem közös.

11. Az összeirottaknak vérszerinti nagy­
apja! és apjai. és illetőleg ipjai a 18 éven 
felül levő fi testvérei, ha saját munka- vagy 
keresetképtelenségök miatt unokájuknak, ille­
tőleg fiuknak, egyetlen Tejüknek, végre fitest- 
Aéröknek a hadkötelezettség alól való fölmen­
tését szorgalmazzák, a sorozó-bizottság előtt 
személyesen tartoznak megjelenni ; ellenkező 
esetben folyamodványaik visszautasittatnak s 
az illetőknek netalán! besorozt atásából szár­
mazó hátrányokat csupán maguknak tulajdo­
níthatják.

A véderőről szóló törvény nem határoz­
ván meg azon életkort, melyen túl mindenki 
feltétlenül munka- és keresetképtelonnek te­
kintendő : a felszólamlóknak 60 évesnél idősb 
ferfirokonsi is kötelesek, munka- vagy kere­
setképtelenségük megállapítása végett, az 
alábbi a) b) és c) pont alatti eseteket kivéve 
a sorozó bizottság előtt megjelenni.

A megjelenés kötelezettsége alól csakis 
azok vétetnek ki :

a) a kik 70-ik életévüket betöltötték, ha 
keresetképtelenségök, mint köztudomású, a 
községi elöljáróság által bizonyittatik.

b) akiknek nyilvánvaló kereioiképtelen- 
sége szabályszerű vizsgálat folytán kétségte­
lennek bizonyult be ;

c) akik valamely sorozó- vagy felülvizs­
gáló bizottság által már megvizsgáltattak és 
mindenkorra keresel képteleneknek nyilvánít­
tattak.

Ez utóbbiakra nézve elégséges, ha a 
felszólamlási fo yamodványokhoz csatolt hite­
les bizonyítványokkal ignzoltatik, hogy ezek 
még élőiben vannak s hogy a kérdésben lövő 
hadkötelesek ezeknek még mindig egyetlenegy 
figyelembe vehető, és igy továbbra is felmen­
tési igénynyel biró támaszaikat képezik.

12. Figyelmesekké tetőinek a fehzólamló 
felek, hogy kérvényeiket a védtörvény végre­
hajtása tárgyában kiadó t utasítás értelmében 
és az 1889. évi 43.000. szám a bt ti. kibocsá­
tott honvédelmi miniszteri körrendelethez 
ciatoll újabb minta szerint kiállítandó községi 
bizonyitványokkai szereljék lel.

Ezen újabb községi bizonyítványok a 
budapesti m. kir. egyetemi nyomdában kész­
letben vannak és igy onnan is megszerez­
hetők .

(Vége köv.)

mm



** \-

a»**.

’ű*?í'W
'hi.-.

■f'Si

' 4^

4 *; • •VII '

'. "*>-y ‘*

Minden
Csütörtökön és pénteken

szövet, selyem és velez

értékes maradékok eladása
Boros Testvérek

női divat-áruházában
Debreczen, Kossuth-utcza 3. sz

Ranunkel H. és Fia
posztó és kézmüáru nagykereskedésekbe
■ (Fő-utcza 1711. sz, a.

•W" megérkeztek a legújabb bel és külföldi

gyapjú divatszövetek,
melyek igen jutányos árakon adatnak el.

Ugyanott több rendbeli kényelmes lakás azonnal 
kiadó értekezhetni az üzletben.

mintegy 100 kát. hold területű
taiiyalsiHtök dohásiy- 
engodélyíyei

bérbe kiadó.
Bővebb felvilágosítás nyer­

hető Di*fi Fejér* Feresis z
ügyvédi irodájában Debreczen- 
ben Piacz-utczán.

>993.
1896

Félszázad óta
Arany érem

kitűnőnek elismert
Érdem érem

Pc-c-B 1888.” Dr- Sichulszky-féle Temesvárl889

Arinins és mosdóviz.
üzen készí&yw ajA„|,?ffvclét azoknak félszázad 

n a unnde.mtt elterjedt világhírük és bámulatos 
ImUsi'k képezik Me*íbízható sikerrel használtatnak 
Í| r majfoltok, a forróság vagy fagy által 
keletkezett pirossag s a bőr minden tisztátalansága 
SKn; &?V "»ey K'gely ára 70 kr, egy kis tégely 
A -h LgJ n»RY >•'•>« mosdóviz 1 frt, egy kis üveg 

oO kr. Hozzávaló Mandula-korpa szappan 35 kr.

JOLI ESS ANTE-CREME
... bőríinomitó és szépítő szer

i «''«no hatással bir a bőr finomítása és szépségé­
nek előmozdítására, valamint a pattanások s kiüté­

sek elűzésévé. Egy üveg áia I frt bő kr.

JOLIESSANT E-PUDER
... feliér, rózsa és sárga színben.
Mviilii Imomsága miatt ajánlható leginkább. — Az 
arezra láthatatlanul tapadva annak kellemes szint 
art Egy nagydoboz ára 80 kr, egy kis doboz 50 kr

J ÖLI ESS AN TE-FOGPOR
sodátTl6 wi1’•f^P?,r a,f0Kak 'i»ztitás,lra. odva- 
sodásuk US buzzo,lesük e'távolítása s megóvására, 
mely állal egyúttal a foghusra is a legjótékonyabli 

liatast gyakorolja. Egy doboz ára 50 kr

JOLIESSANTE-SZAPPAN
mar kellemes illatánál fogra is a legkedveltebb 
toilleli szappan. A bort finom és simává teszi vala­
mint előmozdítja s emeli annak friss, üde ki nézéséi 
Kívánatra mintadarabok ingyen adatnak. Key darab 

ára 40 kr.

Ha j-ítes toner
biztos szer a megőszült haj eredeti természetes 

szintinek visszaállitására. Egy üveg ára 1 frt.
I ,KftPha*<1i; Molnár Linót gyógyszerésznél, mint 
készítőnél Ka<sán. Debreozonboii Tóth Béla 
gyógyszertárában (Tisza-Palota )

! Árverési hirdetmény.
i A néhai Nagy Péter hagyatékához

tartozó 1.) A debreceni 1686. sz. tjkv- 
! ben 1/86,5970. hr. sz.a irt 1103.sorszámú 

ltázaslelek, o hold lOOU négyszög öl 
ondódi földjével; és

2. A debreczeni 2115^*L-»-tjkvben 
2231,6837 h. r. sz. a. irt 1388. sorszámú 
házastelek, 5 hold 400 négyszög öl on- 
dódi földjével Debreczen sz. kir. város

árvaszékének hivatalos helyiségébe, 
Medgyaszay Miklós árvaszéki ülnök köz 
benj öllé vei a folyó 1896. deczember 3 ár 
nyilvános árverésen el fog adatni.

Az árverési feltételek megtekinthető! 
Bészler Károly h.-elnök, mint végren 
deleti végrehajtónál a hivatalos órák 
alatt a városházánál lévő árvaszéki elnöki 
helyiségben.

Kell Debreczen sz. kir. város árva< 
székének 1896. október 31-én tarlót! 
nyilvános üléséből.

Bészler Károly Illésy Gyula.
h. c.nök. h jegyző.

Stern József és Testvére
nagykereskedők ' éa gy&r0,0k
DEBRECZEN, Piacz 584 a * Bika. szálloda mellett.

ujDossÁsoat
A// őszi és teli idényre az iijabban kibővíteti detail osztályban

Jäger gy„pju és pamut
nLóruházati csikkek.

harisnyák, keztyük, ^

nők, férfiak és gyermekek számára.
Színes velez szoknyák és nadrágok.
Vadász ujjas és kötött bekötök 

Berlini kendők és sálak. 

W8> Norinbergi Aruk ? 

Nyakkendők, esernyők, punzersz ények.

KKFIi-AltlIIÍ
háztartási, gazdálkodási és ipari 

czélokra.

Ecsetek, meszelek, seprők,
ruha,- haj,- fog- és körömkefék

fésűk, szappanok,
illatszerek, valamint minden szak­
mához tartozó bel- és kűlfö'di toilett- 

czikkek dús raktára.

F o d r á s z kellékek
nagy választékban !

Színtartó himzőpamntok és selymek. 

Mindenféle bélés-áruk és sztubókellókek. 
Hímzések, csipkék, szallagok és csipkefüggönyök.

Nyomaton HolTmann is Tárca k6,„mv.omd",jlb.n nebnK„nfc„n FőiZ^TTc^T


